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Предмет: русский язык
Тема урока: Имя существительное.

Тип урока: открытие нового знания
Цели урока:
- формирование общего понятия об имени существительном

- знакомство с именем существи​тельным как частью речи;
Задачи:

· учить различать предмет и слово как часть речи;

· учить соотносить вопросы кто? и что?;

· показать различие между одушевленными и неодушевленными    существительными;
· определить тематические группы, в которые могут входить одушевленные и неодушевленные  существительные;
· развивать познавательный интерес, умение сравнивать, обобщать;

· развитие речи, памяти, мышления, орфографической зоркости, наблюдательности, умения работать в сотрудничестве с другими;
· воспитание коллективизма.
Регулятивные УУД :

осуществлять пошаговый контроль деятельности, планировать своё действие в соответствии с поставленной целью. 
Познавательные УУД:

научить распознавать имена существительные, самостоятельно подбирать имена существительные по группам, находить одушевлённые и неодушевлённые имена существительные, использовать специальную терминологию при определении части речи.

Коммуникативные УУД :

вступать в учебное сотрудничество с одноклассниками, участвовать в совместной деятельности, оказывать взаимопомощь, проявлять доброжелательное отношение к партнёрам.
Личностные УУД:

формирование познавательной потребности, умение оценивать свои действия, выполнять задания в соответствии с целью.

Оборудование:

· школьная доска 

· компьютер;

· проектор; 

· ручка, тетрадь

тексты для чтения и для списывания;
 презентация хлебобулочных изделий.
Планируемые результаты: 

· обучающиеся научатся распознавать имена существительные, различать одушевленные и неодушевленные имена существительные, 
· научатся различать предмет и слово как часть речи; учащихся осознают, что слово способно называть все в окружающем мире (слово – название предмета)

· научатся соотносить вопросы Кто? И Что?;
Литература: 
· Русский язык 2 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений

· в 2ч.Ч.2/Л.Ф.Климанова,  Т.В.Бабушкина. М:Просвещение, 2013, электронное приложение к учебнику 
Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Чистописание.

Работа со скороговоркой 

Послушайте скороговорку и повторите её:

Испекла Иришка

Куклам по коврижке

Нравятся коврижки

Гришке и Маришке.

- Какой звук произносится звонче других? (р)
- Что вы знаете про этот звук? (Звонкий, непарный согласный)

- Какой буквой обозначается этот звук? (Буквой Р.)

- Вы конечно поняли, какую букву мы сегодня напишем на минутке чистописания. (Р, р)

3. Словарная работа.
Отгадайте загадку:
Бываю я черным,
Бываю я белым,
Румяным бываю
И чуть подгорелым – иногда
Да ведь это не беда!
Что это? (Хлеб)
- Придумайте однокоренные слова к этому слову.(Хлебушек, хлебный, хлебница, хлебзавод хлебопекарня, хлебороб). Выделите корень у этих слова.
- Какое окончание у слова хлеб? Как узнать? (Изменить слово по вопросам.
Хлеб, хлеба, с хлебом, хлебу, о хлебе.) 
4. Списывание с доски.
Может быть кто-то вспомнит пословицы о хлебе? О чем говорят пословицы?
Запись на доске пословиц.
Хлеб – всему голова. 
Без хлеба – нет обеда
Много свету – много хлеба
Не нужно хвалиться, коли не знаешь как хлеб родится.
Спишите любую пословицу.
5. Введение в тему урока. 
Сегодня на уроке мы:
1) познакомимся с новой частью речи;
2) узнаем, на какие вопросы она отвечает и что обозначает;
· а также научимся распознавать ее среди других слов. 
· Какие у вас возникли вопросы?
Как называется?
На какие вопросы отвечает? 

Что обозначает?
 А тема урока будет связана с хлебом.
- Народная мудрость гласит: «Нет лучшего в мире цветка, чем пшеничный колос, нет лучшего сада, чем пшеничное поле, нет лучшего аромата, чем запах свежеиспеченного хлеба»
- Обратите внимание на последнюю пословицу, написанную на доске и скажите: А вы знаете как хлеб родится?
- Прежде чем хлеб попадёт к нам на стол, он проделает длинный путь.
6. Открытие нового знания.
— На какие три группы можно разделить слова? Запишите в 3 столбика.

Слова: хлеб поле, идет,  солнечный, весенний,  сеять, растит, ветер, медведь, комбайнер, хлебороб, выпекать, готовить, ржаной, богатый
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Один ученик у доски, остальные работают в тетради 

— Что вы заметили? (Записали части речи.)

— Обменяйтесь тетрадями и проверьте работу своего соседа, оцените его работу на правильность. Работа в парах.

— В каком столбике получилось больше слов?

— Поставьте вопросы к словам? ( Эти слова отвечают на вопросы кто? что?)

— Как мы называли эту группу слов? (Предметы.)

— А как будем называть теперь? ( Имя существительное.)

— Какая тема нашего сегодняшнего урока? (Имя существительное)

— Что обозначает имя существительное? ( Предметы, растения, животные, явления природы, одежду, обувь……)
7. Введение новых терминов.
— Поставьте вопрос к первым трем словам столбика. (Кто?)

— Такие имена существительные называются одушевлённые.

— Поставьте вопрос к последним трем словам столбика. (Что?)

— Такие имена существительные называются неодушевлённые. Запишите в тетради вместе с вопросами сначала одушевлённые, потом – неодушевлённые имена существительные .

— Кто сформулирует правило? (Имена существительные бывают одушевлённые и неодушевлённые , отвечают на вопросы кто? и что?)

8. Слушание сообщения Самоварова (с электронного приложения анимация на доске), чтение правила в учебнике (с. 77)
— Послушайте, как об этом говорит наш профессор Иван Иванович Самоваров, сравните с правилом в учебнике.
9. Физкультминутка- игра

В землю зернышко  попало

В землю зернышко попало (присели)

Прорастать на солнце стало(руки над головой)

Дождик землю поливал

И росточек подрастал (медленно встают)

К верху и теплу тянулся

И красавцем обернулся (покружились)
10. Закрепление знаний об имени существительном.

— Теперь и вы все отдохнули, 
Б)Ребята,Ваня составил предложение Аня решила подшутить, спутала все слова. Помогите Ване составить предложение снова.

-Запишите предложение. Подчеркнем грамматическую основу предложения. (над подлежащим подписываем сущ.)   (Хлеб,лелеют,полях,в,люди.
Люди хлеб в полях лелеют.
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- Что еще узнали об имени существительном? (является подлежащим)
Б)Списывание текста
Спишите текст. Одной чертой подчеркните слова, обозначающие предметы.
«Наш хлеб» Н.Поляков.
«Свежий хлеб! Он пахнет небом, пахнет ранним ветерком, зернами, что стали хлебом, спелым, спелым колоском! А еще, еще работой. Кто-то хлеб тот убирал, на муку молол, а кто-то пек его и продавал. Без него любые блюда кажутся не такими вкусными. На столе стоит, как чудо, свежий хлеб родной страны!»
Взаимопроверка.
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11.Беседа.
С.В.Михалкова «Булка».
	Три паренька по переулку 

Играя будто бы в футбол,

Туда-сюда гоняли булку

И забивали ею гол.

Шёл мимо незнакомый дядя,

Остановился и вздохнул,

И, на ребят почти не глядя,

К той булке руку протянул. 
	Потом, насупившись сердито,

Он долго пыль с него сдувал

И вдруг спокойно и открыто

При всех его поцеловал.

-Вы кто такой? – спросили дети,

Забыв на время про футбол.

 -Я – пекарь! – человек ответил

И с булкой медленно ушёл/ 
Вопрос: что он сделал?/-/Ответы детей./


Как мальчики относились к хлебу? А как поступили бы вы, увидев такую картину? Никогда не забывайте, что хлеб – наше богатство, ведь многие люди вложили в него свой труд, он очень ценен.
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12.
Рефлексия. Итог урока
Тест.
1. Выберите верное утверждение.
а) Имя существительное – это часть речи, которая отвечает на вопрос какой? какая? какое?

б) Имя существительное – это часть речи, которая отвечает на вопрос кто? что?

2.Выберите верное утверждение.
а) Имя существительное – это часть речи, которая обозначает признак  предмета;
б) имя существительное – это часть речи, которая обозначает действие  предмета;
в) имя существительное – это часть речи, которая обозначает предмет, явления природы.

3. Выберите верное утверждение.
а) одушевлённые имена существительные отвечают на вопрос что?, а неодушевлённые – на вопрос кто?
б) одушевлённые имена существительные отвечают на вопрос кто?, а неодушевлённые – на вопрос что?

4. Укажите неодушевленное существительное

1) белка

2) фамилия

3) ученик

4) школьник

5) ребенок

(взаимопроверка в парах)

- Над какой темой мы работали сегодня на уроке? 

- Какие группы имен существительных знаем? 

В течение всего урока работа и ответы учеников оцениваются поощрительными медальками 

 
13. Домашнее задание. 
Написать 10 существительных, начинающихся из букв пшеница.
14. Самооценка. 
- Что вам особенно понравилось на уроке?

- Я вспомнил….

- Мне удалось…

- Мне понравилось…

- Я могу похвалить себя за….

